

彭參謀總長序

我國軍事之學，儕於六藝，無專輯也。兵書之傳於今者，以武經七書為最古。七書之中，首推孫吳。孫子十三篇，博大精微。觀夫始計篇有云：「今民與上同意，可與之死，可與之生，而民不畏危也。」其精誠團結，上下一心之精神，躍然紙上。其攻戰之術，以權謀而輔仁義，先智詐而後和平。吳子六篇，尚禮義，明教訓，兵家之說備矣。後之言兵者，雖因時代遞遷，各有創作，要亦莫能逾越孫吳之範圍。遠如武鄉侯、郭汾陽、岳忠武，近如清代之曾左彭胡，樹旂常之績，成不朽之功，亦未嘗不以孫吳為圭臬也。

近代戰爭，由平面而立體，而總體，翱翔乎霄漢之上，馳驅於

汪洋之中，固已視若尋常，而核子氫彈之進步，日已不止千里。顧武器之精良，雖有賴於科學之發展，而其戰略戰術之原理原則，仍不能逸出古代兵書之軌範。我國以農立國，科學既難步武歐美，而數千年傳統之兵學與哲學，倘亦不能窮研而博習之，是舊者漸趨崩頹，新者又無由精進。處此優勝劣敗之大時代，非武力不足以圖存，而况反抗俄民族生死關頭之神聖決鬥，更有不可須臾緩者乎？兵可百年不用，不可一日不備。

領袖提示哲學兵學科學之研究，論之詳矣。吾人當仰體斯旨，入孫吳之堂奧，挾歐亞之藩籬，合中西為一體，斟酌於新陳之中，神明於法理之外，如何能培養忠實勤奮朝氣蓬勃之英才，完成復興民族整軍經國之大任，則有賴於學者之融會貫通耳。

李浴日先生，早歲負笈東瀛，窮畢生之力，以治兵學，合古今中外於一爐，於孫子兵法，尤有獨到，著有「孫子兵法新研究」及「孫子兵法總檢討」等書行世。嗣又選輯歷代兵書，名曰「中國兵學大系」，使學者得攷證之便，無搜集之繁。惜稿成而先生遽歸道山，天不慙遺，國喪瓊寶，緬懷高範，中心感傷！其夫人賴瑤芝女士，繼其遺志，付之剞劂，余亦以其宏揚國粹，嘉惠後學，其功有不可磨滅者，力從而贊助之，用觀厥成。先生九原可作，當亦為之莞爾。是為序。

彭孟緝

中華民國四十六年一月

羅次長序

李浴日先生窮畢生精力於我國兵學之整理研究，蓋欲自先賢遺澤民族瑰寶中探索既往，權衡現在，以推理未來也。不幸天不假年，賁志以歿。家人朋友，就其選輯之歷代兵經，整理刊行，名曰「中國兵學大系」。網羅既富，擇取亦嚴，深信讀者當可藉是書以瞭然吾國兵學整然之體系，進而參照今日戰爭之進展，以贏得明日之戰爭。俾能消滅赤禍，世界大同之治得因中華民族與世界其他愛好和平、崇尚正義國家之戮力貢獻而躋於成功之域。

羅友倫

中華民國四十六年元旦
序於台北

黃總司令序

世有人類，卽有戰爭。若謂人類活動之軌迹，為一部戰史之紀錄，殆不為過。蓋保障生存領域之安全，以延續種族生命之繁衍，乃出於人性本能之要求，亦天演優勝之定理。泰西諸國，可略而不論；以言吾華，自上古卽重弧矢之利，黃帝湯武，咸用干戚，以拓疆土。故尚書八政曰「師」，易曰「師貞丈人吉」，詩曰「王赫斯怒，爰整其旅」，孔子亦云「足食足兵」。至近代之知兵者復倡生活條件與戰鬥條件一致則強之說，明乎此理，則知今日國防建設之所由自也。

兵固凶事，昔人譬之以為火，故聖賢之於兵，戢而時動，不得

已而用之，若徒逞一時之快，躋武窮征，塗無數生靈之膏血於原野，則悖乎以戰求存之本義矣。

兵之有學，在昔儕於六藝，自黃帝撰陰符經，戰陣之事，揣摩有規。至春秋之世，齊人孫武著兵法十三篇，審計重舉，明畫深圖，為歷來言兵事者所祖，凡所論列，亘二千餘年，價值不貶，其中精義，又無不與近代西方兵學家之所見針芥相投。他如吳起、司馬穰苴、杜元凱、曹孟德、諸葛武侯之倫，皆以韜鈴之略競鳴於一時，且各有孤詣相傳，後世師承不絕，故中國兵學之富，冠於全球，所造之宏，亦沛乎天下。

嘗論戰爭之道，其方法與技術雖因時而日異，然計劃與指導之原則原理固未嘗或變，故曰不變之體，而為至變之用，一定之形，

而為無定之準，與方圓奇偶之可以畫八卦演九疇相契合焉。拿翁嘗言「世無不熟原則之名將」，其所謂原則者，蓋皆前人智慧經驗之所累積。指導戰爭幾於藝術化之最高境界，所貴乎鑽討之精，運用之妙而已。若必狃於一團，而株守故常，則又非智者所取任也。

余馳騁疆場，閱三十稔，倉皇旁午，未能窺孫吳之堂奧，以拱兵學之藩籬，嘗竊自愧。閒覽歷代兵家之述作，喜其幽微至燭，而病其割裂失倫，常思有以整理之方，而力未逮焉。

頃李夫人賴瑤芝女士以浴日先生生前選輯之「中國兵學大系」將梓行問世，丐序於余。自孫吳以至近代，兩千餘年來論兵之精者，悉粹其中。網羅之密，搜討之勤，先獲我心，亦可謂獨抗千古。當全民從事反共戰爭之際，領袖致意先民文化遺產之整理，

世之好學者，循而啟發證明，於用兵之道，思過半矣。

浴日先生治兵學有聲於時，惜謝世於萬方多難之日，豈私慟之未已焉耳！然遺澤長在，謂之不朽，其亦可夫。

黃

杰

中華民國四十六年一月
於陸軍總司令部

劉司令官序

兵學大師李浴日少將，以腦溢血而捐館也，金門戰地，遙為哀祭，余曾為文以悼之，蓋悲其品德之醇厚，治學之精專，方在戰爭，而竟貴志以歿，亦如西方兵聖克勞塞維慈將軍，為古今所惜也。頃者李夫人賴瑤芝女士，以李大師畢生艱窘著述之力，搜羅我國歷代兵學珍本，彙成「中國兵學大系」以饗世人，何與克勞塞維慈夫人之於「戰爭論」又絕相類似耶？昔玄奘大師之譯佛經，太宗父子，為之妙選一時才彥，設證義、綴文、證梵、筆受諸科，經十九年而乃有成。清乾隆帝竭天下力，動員四千餘人紀曉嵐等，積十三年之久，僅成四庫全書抄本；迨法國總理班樂衛，席巴黎和會之餘蔭

，親來我國，提議影印抄本，從而朝野四次發動，亦未巖事。今李夫人顛沛流離，撫孤夜泣，僅十餘閱月耳，竟能將我國二千餘年兵學精華，歷代文獻，一舉而公之於世，其與曹大家之於漢史，居里夫人之於雷鏡，為何如耶？至李大師以時代知識，用科學方法，整理國寶，發為讀論，成一家言，以及此大系之見仁見智，固各有陽秋；而其有助於剿匪抗俄反攻復國之聖戰，則為我袍澤之所必需。爰書數語，以謝李夫人之誠，並作李大師遺愛戰地之紀念。

劉玉章

中華民國四十六年一月
於金門太武山

柯副司令官序

故友李浴日先生生前致力研究中國的兵學甚勤，尤注意於搜集中國古代兵學的著述，近幾年來時與余商議將他所有搜集的中國古本兵書予以整理出版，並命名為「中國兵學大系」，將中國古代兵書作一有系統的整理。此乃前人所未曾做的工作，亦為工程浩大很為重要的工作，直可與宋、明、清的整理十七史、廿一史、廿四史等價齊觀。惜天不假年，浴日先生未竟所志，便中道辭世了，這實在是國家的損失，尤其是中國兵學界的大損失。浴日先生辭世後，其夫人賴瑤芝女士為繼承其夫君遺志，為免存書散失，乃於浴日先生的週年祭發起出版此「中國兵學大系」，並商余及兵學界諸友好

，加以整理撰註後再行出版，惜無人能應命，但李夫人仍在國防部及兵學界同人熱烈鼓勵和幫助下，稍加整理，影印出書。李夫人不特完成了浴日先生未竟的遺志，浴日先生必然會含笑九泉，而中國兵學界得此比較完整的中國兵學珍本，莫立了研究中國兵學體系的基礎，這才是最值得我們贊揚的。將來中國兵學理論能從茲發揚光大，浴日先生之功，而李夫人亦有勞焉！

任何一個國家的生存和發展，都是依靠他的文事武功，而且兩者相依為命，缺一不可的，同時文事武功又是相因相成的，所以軍事學原理雖然是各國相同，但是每一個國家仍然還是有他的特殊的軍事思想體系。中國是一個文明古國，他的立國基本精神是王道，所以他不能被稱為一個軍事民族，但是中國畢竟立國五千年而至今

不墮。因此，被一般淺見的人所誤解，中國的生存與發展，與武功關係甚少。自然在中國的歷史上很少有赫赫的戰功，尤其對外作戰，總是先敗於第一次乃至若干次的全戰，然後再贏取最後一次的勝利，而且是往往戰勝而不為衆人所知。這也就是中國兵學的特質有以致之，並不是武功與中國的生存發展無關。

中國是一個定居民族，他是安土重遷的，所以他的文化發展，立國講王道，居家講倫理，這文化影響中國的兵學甚大，也可以說是中國兵學之父。中國自從軒轅黃帝涿鹿一戰而一匡天下，黃帝又被稱為道家之祖，所以道學又有稱為黃老之學的，道學是講陰陽而崇尚自然的，而且中國古代言兵的又多屬道家，因此道學對中國兵學的影響亦很大，也可以說是中國兵學之母。這也就是中國兵學的

特質，我們於讀這部「中國兵學大系」時所應先知道的。

李夫人要我為本書作序，我特將此書的價值與對中國兵學的所見，略綴數語，以感謝浴日先生夫婦對中國兵學的貢獻，是為序！

柯遠芬

中華民國四十六年元旦
於金門